
Students Feedback Analysis
(2023-2024)

Feedback form was circulated among students of all the years. Form had seven sections:

Section-1: Name of the course and year

Section-2: NEP (Only for I and II year students)

Section-3: Teaching Learning

Section-4: Contribution/Relevance of Curriculum

Section-5: College Infrastructure

Section-6: Student Support

Section-7: Opportunities

Here we provide detailed analysis of each section.

Analysis

PART I: DIAGRAMMATIC REPRESENTATION

PART II: SUMMARY OF AVERAGE SCORES-QUESTIONWISE AND
OVERALL



Part I: Diagrammatic Presentation

Percentage distribution of overall scores as given by Students

Percentage distribution of overall scores as given by Students
Overall score given by
students (Range) No. of Students Percentage of Students
>=3.2 out of 4 613 30.0%
>=2.8 to 3.2 410 20.1%
>=2.4 to 2.8 343 16.8%
>=2 to 2.4 367 18.0%
<2 310 15.2%
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Section-2: NEP - Opportunities given by the National Education
Policy (Only for I & II year students)

1. How will you rate your knowledge and skills after studying Skill Enhancement Courses
(SEC)?

Responses No. of Students
Excellent 300
Very Good 415
Good 403
Average 164
Below Average 26
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2. How do you foresee the employment opportunities after studying Skill Enhancement
Courses (SEC)?

Responses No. of Students
Excellent 193
Very Good 353
Good 426
Average 268
Below Average 68
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3. How will you rate your knowledge of IT tools after studying Skill Enhancement Courses
(SEC)?

Responses No. of Students
Excellent 204
Very Good 325
Good 478
Average 251
Below Average 50
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4. How do you rate the role of Value Addition Courses (VAC) in shaping your personality
and making you a well-rounded individual?

Responses No. of Students

Excellent 315
Very Good 394
Good 402
Average 158
Below Average 39
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5. How do you assess the impact of the EVS course in enhancing your understanding of
environmental issues and motivating you to embrace eco-friendly practices in your daily
life?

Responses No. of Students
Excellent 416
Very Good 426
Good 337
Average 109
Below Average 20
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6. How will you rate your reading and writing skills after studying Ability Enhancement
Courses (AEC)?

Responses No. of Students

Excellent 264
Very Good 427
Good 430
Average 150
Below Average 37

7



7. How will you rate the choices provided to you for various NEP Courses?

Responses No. of Students

Excellent 237
Very Good 335
Good 479
Average 199
Below Average 58
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8. Are you aware that JDMC is a hub college of the Central Cluster?

Responses No. of Students
Yes 1135
No. 173
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Section 3: Teaching-Learning

9.  How much of the syllabus was covered in class?

Responses No. of Students
85 to 100%  1417
70 to 84%  514
55 to 69%  95
30 to 54%  13
Below 30%  4
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10. How well were teachers prepared for the classes?

Responses No. of Students
Excellent 759
Very Good 765
Good 418
Average 88
Below Average 13
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11. How do you assess the communication skills of the teachers?

Responses No. of Students
Excellent 743
Very Good 710
Good 471
Average 105
Below Average 14
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12. The teacher’s approach to teaching can best be described as

Responses No. of Students
Excellent 645
Very Good 757
Good 496
Average 127
Below Average 18
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13. How will you rate the fairness of the internal evaluation (IA/CA) process by the teachers?

Responses No. of Students

Excellent 535
Very Good 618
Good 569
Average 262
Below Average 59
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14. How frequently have the teachers discussed your performance in tests/assignments with
you, either in class or individually?

Responses No. of Students
Always 702
Often 723
Sometimes 468
Rarely 112
Never 38
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15. Does the college promote internship, student exchange, field visit opportunities for
students?

Responses No. of Students

Always 649
Often 598
Sometimes 530
Rarely 202
Never 64
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16. Does the teaching and mentoring process in the college help you in cognitive, social and
emotional growth?

Responses No. of Students

Always 755
Often 614
Sometimes 499
Rarely 116
Never 59
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17. Does the institution provide multiple opportunities to learn and grow for the students?

Responses No. of Students
Always 928
Often 672
Sometimes 348
Rarely 72
Never 23
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18. Do the teachers provide information regarding your expected competencies, course
outcomes and programme outcomes?

Responses No. of Students

Always 843
Often 681
Sometimes 395
Rarely 94
Never 30

19



19. Do your teachers conduct adequate follow-up for an assigned task with you?

Responses No. of Students

Always 878
Often 705
Sometimes 354
Rarely 72
Never 34
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20. Do the teachers illustrate the concepts through examples and applications?

Responses No. of Students
Always 1049
Often 642
Sometimes 294
Rarely 50
Never 8

+
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21. Do you think that the teachers identify your strengths and provide the right level of
challenges?

Responses No. of Students

Always 737
Often 643
Sometimes 435
Rarely 155
Never 73
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22. Do you think that the teachers are able to identify your weaknesses and help you to
overcome them?

Responses No. of Students

Always 677
Often 551
Sometimes 491
Rarely 217
Never 107
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23. Do you think that the efforts are made to engage students in the monitoring, review and
improvement of the teaching learning process?

Responses No. of Students

Always 761
Often 686
Sometimes 435
Rarely 127
Never 34
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24. Do you think that the teachers use student centric methods, such as experiential learning,
participative learning and problem solving methodologies for enhancing the learning
experiences?

Responses No. of Students

Always 752
Often 695
Sometimes 435
Rarely 121
Never 40
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25. Do your teachers encourage you to participate in extracurricular activities?

Responses No. of Students

Always 838
Often 603
Sometimes 404
Rarely 135
Never 60
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26. Do you think that the college/teachers try to inculcate soft skills, life skills and
employability skills to help you later in life?

Responses No. of Students

Always 770
Often 646
Sometimes 448
Rarely 132
Never 47
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27. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Smart Boards,
Multimedia, etc. while teaching?

Responses No. of Students
Above 90%  396
70 to 89% 684 
50 to 69% 528
30 to 49%  237
Below 29%  198
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28. The overall quality of teaching-learning process in JDMC is

Responses No. of Students
Excellent 768
Very Good 719
Good 428
Average 112
Below Average 16
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29. Give three observation /suggestions to improve the overall teaching - learning
experience in your institution.

(Open Ended Question)

SECTION 4: Contribution/ Relevance of Curriculum

30. Applicability of concepts

Responses No. of Students
Excellent 613
Very Good 710
Good 568
Average 138
Below Average 14
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31. Developing or enhancing Entrepreneurial initiatives or Research aptitude

Responses No. of Students
Excellent 506
Very Good 648
Good 609
Average 229
Below Average 51
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32. Developing skill set

Responses No. of Students

Excellent 526
Very Good 678
Good 589
Average 208
Below Average 42
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33. Adding values and ethics

Responses No. of Students
Excellent 621
Very Good 672
Good 577
Average 142
Below Average 31
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34. Enhancing analytical and critical thinking

Responses No. of Students
Excellent 555
Very Good 692
Good 585
Average 174
Below Average 37

\
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35. Preparation for higher studies/employment

Responses No. of Students

Excellent 543
Very Good 628
Good 580
Average 230
Below Average 62

35



SECTION 5: COLLEGE INFRASTRUCTURE

36. Classroom Facilities

Responses No. of Students

Excellent 598
Very Good 608
Good 611
Average 193
Below Average 33
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37. ICT Facilities (Smart boards, LCD Projector etc.)

Responses No. of Students
Excellent 638
Very Good 667
Good 526
Average 176
Below Average 36
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38. Library Facilities

Responses No. of Students
Excellent 871
Very Good 641
Good 419
Average 95
Below Average 17
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39. Canteen

Responses No. of Students
Excellent 186
Very Good 256
Good 506
Average 662
Below Average 433
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40. Washrooms

Responses No. of Students
Excellent 313
Very Good 475
Good 682
Average 440
Below Average 133
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41. Drinking Water

Responses No. of Students
Excellent 387
Very Good 517
Good 665
Average 364
Below Average 110
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42. Computer Labs

Responses No. of Students
Excellent 668
Very Good 650
Good 586
Average 118
Below Average 21
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43. Internet Facilities

Responses No. of Students
Excellent 298
Very Good 359
Good 575
Average 438
Below Average 373
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44. Language Labs

Responses No. of Students
Excellent 394
Very Good 476
Good 812
Average 273
Below Average 88
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45. Recording Studio

Responses No. of Students
Excellent 448
Very Good 547
Good 783
Average 208
Below Average 57
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46. Facilities for People with Disability (ramps, braille signage, tactile paths etc.

Responses No. of Students
Excellent 753
Very Good 652
Good 525
Average 96
Below Average 17
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47. Environment Friendliness of College facilities

Responses No. of Students
Excellent 1044
Very Good 532
Good 370
Average 75
Below Average 22
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48. Website

Responses No. of Students
Excellent 649
Very Good 644
Good 581
Average 129
Below Average 40
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49. Sports Facility

Responses No. of Students
Excellent 652
Very Good 588
Good 654
Average 125
Below Average 24
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Section 6: Student Support

50. Your experience of the Admission Process to the Programme you have enrolled in

Responses No. of Students
Excellent 667
Very Good 654
Good 568
Average 124
Below Average 30
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51. Usefulness of Orientation Programme of the College and Department

Responses No. of Students
Excellent 577
Very Good 680
Good 609
Average 149
Below Average 28
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52. Experience with the Non-teaching Staff

Responses No. of Students

Excellent 561
Very Good 625
Good 636
Average 188
Below Average 33
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53. Medical facilities

Responses No. of Students
Excellent 564
Very Good 623
Good 647
Average 180
Below Average 29
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54. Counselling Facility and College Counsellor

Responses No. of Students
Excellent 527
Very Good 608
Good 683
Average 186
Below Average 39
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55. Fee Assistance by the college

Responses No. of Students
Excellent 482
Very Good 548
Good 726
Average 228
Below Average 59
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56. Mentor- Mentee system

Responses No. of Students
Excellent 540
Very Good 622
Good 606
Average 209
Below Average 66
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57. Grievance Redressal Mechanism

Responses No. of Students
Excellent 470
Very Good 547
Good 729
Average 236
Below Average 61
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58. Functioning of Student Faculty Meetings

Responses No. of Students
Excellent 535
Very Good 613
Good 655
Average 197
Below Average 43
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Section 7: Opportunities

59. How will you rate the research opportunities provided by the college?

Responses No. of Students
Excellent 488
Very Good 622
Good 678
Average 214
Below Average 41
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60. How will you rate the e-resources of the college?

Responses No. of Students
Excellent 541
Very Good 689
Good 635
Average 151
Below Average 27
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61. How will you rate the Add-on Courses provided by the college?

Responses No. of Students
Excellent 507
Very Good 617
Good 650
Average 220
Below Average 49
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62. How will you rate the Extra-Curricular opportunities provided by the college?

Responses No. of Students
Excellent 548
Very Good 646
Good 638
Average 184
Below Average 27
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63. How will you rate the various Extension and Social outreach activities provided by the
College?

Responses No. of Students
Excellent 503
Very Good 601
Good 701
Average 205
Below Average 33

63



64. How will you rate the various Clubs, Societies and centres of the college?

Responses No. of Students
Excellent 599
Very Good 614
Good 634
Average 164
Below Average 32
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65. How will you rate the Placement Opportunities provided by the college?

Responses No. of Students
Excellent 398
Very Good 497
Good 685
Average 363
Below Average 100
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66. How will you rate the Internship Opportunities provided by the college?

Responses No. of Students
Excellent 419
Very Good 481
Good 698
Average 348
Below Average 97
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67. How will you rate the opportunities provided by the college for Holistic/Personality
Development?

Responses No. of Students
Excellent 459
Very Good 579
Good 775
Average 202
Below Average 48
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PART II: SUMMARY OF AVERAGE SCORES-QUESTIONWISE AND
OVERALL

JANKI DEVI MEMORIAL COLLEGE
Students’ Feedback Analysis

2023-2024

S.No. Questions SCORE
OUT
OF 4

No. of
responses
less than
minimum
critical
value
(<1)

Analysis

Section-1: NEP (Only for I and II Years) Total no. of responses: 1308

1. How will you rate your knowledge and
skills after studying Skill Enhancement
Courses (SEC)?/ कौशल संवर्धन पाठ्यक्रमों
का अध्ययन करने के बाद आप अपने ज्ञान और
कौशल को कैसे मलू्यांकन करेंगे?

2.6 26 Area of
Improvement

2. How do you foresee the employment
opportunities after studying Skill
Enhancement Courses (SEC)?/ स्किल
एनहांसमेंट कोर्स (एसईसी) का अध्ययन करने
के बाद आप रोजगार के अवसरों को कैसे देखते
हैं?

2.3 68 Area of
Improvement

3. How will you rate your knowledge of IT
tools after studying Skill Enhancement
Courses (SEC)?/ कौशल विकास पाठ्यक्रमों

2.3 50 Area of
Improvement
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का अध्ययन करने के बाद आपआईटी टूल्स के
बारे में अपने ज्ञान को कैसे आकंें गे?

4. How do you rate the role of Value Addition
Courses (VAC) in shaping your personality
and making you a well-rounded
individual?/  आप अपने व्यक्तित्व को आकार
देने और आपको एक सवु्यवस्थित व्यक्ति
बनाने में  मलू्य संवर्धन   पाठ्यक्रम (वीएसी)
की भमूिका को कैसे आकंते हैं?

2.6 39 Area of
Improvement

5. How do you assess the impact of the EVS
course in enhancing your understanding of
environmental issues and motivating you to
embrace eco-friendly practices in your
daily life?/  आप पर्यावरण के मदु्दों की अपनी
समझ बढ़ाने और आपको अपने दैनिक जीवन
में पर्यावरण के अनकूुल प्रथाओं को अपनाने के
लिए पे्ररित करने में ईवीएस पाठ्यक्रम के प्रभाव
का आकलन कैसे करते हैं?

2.8 20 Area of Good
performance

6. How will you rate your reading and writing
skills after studying Ability Enhancement
Courses (AEC)?/ एबिलिटी एन्हांसमेंट कोर्स
(एईसी) का अध्ययन करने के बाद आप अपने
पढ़ने और लिखने के कौशल को कैसे रेट करेंगे?

2.6 37 Area of
Improvement

7. How will you rate the choices provided to
you for various NEP Courses?/  विभिन्न
एनईपी पाठ्यक्रमों के लिए आपको दिए गए
विकल्पों को आप कैसे रेट करेंगे?

2.4 58 Area of
Improvement

Section-2: Teaching Learning Total no. of responses: 2043

69



9.  How much of the syllabus was covered in
class?/ कक्षा में कितना पाठ्यक्रम परू्ण कराया
गया ?

3.6 4 Area of
Appreciation

10. How well were teachers prepared for the
classes?/ शिक्षक कक्षाओं में शिक्षण के लिए
कितने तयैार थे?  

3.1 13 Area of Good
performance

11. How do you assess the communication
skills of the teachers?/ आप शिक्षकों के संचार
कौशल का आकलन कैसे करते हैं?

3.0 14 Area of Good
performance

12. The teacher’s approach to teaching can best
be described as/ शिक्षण के प्रति शिक्षक के
दृष्टिकोण को   वर्णित किया जा सकता है

2.9 18 Area of Good
performance

13. How will you rate the fairness of the
internal evaluation (IA/CA) process by the
teachers?/ आप शिक्षकों द्वारा आतंरिक
मलू्यांकन (आईए/सीए) प्रक्रिया की निष्पक्षता
को कैसे रेट करेंगे?

2.6 59 Area of
Improvement

14. How frequently have the teachers discussed
your performance in tests/assignments with
you, either in class or individually?/ शिक्षकों
ने आपके साथ टेस्ट/असाइनमेंट में आपके
प्रदर्शन पर कितनी बार चर्चा की है, कक्षा में या
व्यक्तिगत रूप से?

2.9 38 Area of Good
performance

15. Does the college promote internship,
student exchange, field visit opportunities
for students?/ क्या कॉलेज इंटर्नशिप को

2.8 64 Area of Good
performance
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बढ़ावा देता है, छात्र आदान-प्रदान, छात्रों के लिए
फील्ड विज़िट के अवसर?

16. Does the teaching and mentoring process in
the college help you in cognitive, social
and emotional growth?/ क्या महाविद्यालय
में शिक्षणऔर सलाह प्रक्रिया आपको
संज्ञानात्मक में मदद करती है, सामाजिकऔर
भावनात्मक विकास?

2.9 59 Area of Good
performance

17. Does the institution provide multiple
opportunities to learn and grow for the
students?/ क्या संस्थान छात्रों के लिए सीखने
और बढ़ने के कई अवसर प्रदान करता है?

3.2 23 Area of
Appreciation

18. Do the teachers provide information
regarding your expected competencies,
course outcomes and programme
outcomes?/ क्या शिक्षकआपकी अपेक्षित
दक्षताओ,ं पाठ्यक्रम के परिणाम और कार्यक्रम
के परिणाम के बारे में जानकारी प्रदान करते हैं?

3.1 30 Area of Good
performance

19. Do your teachers conduct adequate
follow-up for an assigned task with you?/
क्या आपके शिक्षकआपके साथ किसी सौंपे गए
कार्य के लिए पर्याप्त अनवुर्ती कार्रवाई करते
हैं? 

3.1 34 Area of Good
performance

20. Do the teachers illustrate the concepts
through examples and applications?/ क्या
शिक्षक उदाहरणों और अनपु्रयोगों के माध्यम से
अवधारणाओं को स्पष्ट करते हैं?

3.3 8 Area of
Appreciation
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21. Do you think that the teachers identify your
strengths and provide the right level of
challenges?/ क्या आपको लगता है कि शिक्षक
आपकी सामर्थ्य की पहचान करते हैं और
चनुौतियों के सही स्तर प्रदान करते हैं?

2.9 73 Area of Good
performance

22. Do you think that the teachers are able to
Identify your weaknesses and help you to
overcome them?/ क्या आपको लगता है कि
शिक्षकआपकी कमजोरियों को पहचानने और
उन्हें दरू करने में आपकी मदद करने में सक्षम
हैं?

2.7 107 Area of
Improvement

23. Do you think that the efforts are made to
engage students in the monitoring, review
and improvement of the teaching learning
process?/  क्या आपको लगता है कि छात्रों को
निगरानी, शिक्षण अधिगम प्रक्रिया की समीक्षा
और सधुार में शामिल करने के प्रयास किए जाते
हैं?

3.0 34 Area of Good
performance

24. Do you think that the teachers use student
centric methods, such as experiential
learning, participative learning and
problem solving methodologies for
enhancing the learning experiences?/ क्या
आपको लगता है कि शिक्षक छात्र कें द्रित तरीकों
का उपयोग करते हैं, जसेै कि अनभुवात्मक
अधिगम, सीखने के अनभुवों को बढ़ाने के लिए
सहभागी अधिगमऔर समस्या समाधान
कार्यप्रणाली?

3.0 40 Area of Good
performance

25. Do your teachers encourage you to
participate in extracurricular activities?/

3.0 60 Area of Good
performance
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क्या आपके शिक्षकआपको पाठ्येतर
गतिविधियों में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित
करते हैं 

26. Do you think that the college/teachers try
to inculcate soft skills, life skills and
employability skills to help you later in
life?/ क्या आपको लगता है कि महाविद्यालय
/शिक्षक जीवन में बाद में आपकी मदद करने के
लिए सॉफ्ट स्किल्स, जीवन कौशलऔर
रोजगार क्षमता कौशल विकसित करने की
कोशिश करते हैं?

3.0 47 Area of Good
performance

27. What percentage of teachers use ICT tools
such as LCD projector, Smart Boards,
Multimedia, etc. while teaching?/ कितने
प्रतिशत शिक्षक पढ़ाते समयआईसीटी टूल
जसेै एलसीडी प्रोजेक्टर, स्मार्ट बोर्ड,
मल्टीमीडिया आदि का उपयोग करते हैं?

2.4 198 Area of
Improvement

28. The overall quality of teaching-learning
process in JDMC is:/ जे. डी. एम. सी. में
शिक्षण-अधिगम प्रक्रिया की समग्र गुणवत्ता :

3.0 16 Area of Good
performance

Section-3: Contribution/Relevance of Curriculum to

29. Applicability of concepts/ अवधारणाओं की
प्रयोज्यता,

2.9 14 Area of Good
performance

30. Developing or enhancing Entrepreneurial
initiatives or Research aptitude/
उद्यमशीलता पहल या अनसुंधान

2.7 51 Area of
Improvement
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31. Developing skill set/ योग्यता विकसित
करना या बढ़ाना, कौशल सेट विकसित करना

2.7 42 Area of
Improvement

32. Adding values and ethics/ मलू्यों और
नतैिकता को जोड़न

2.8 31 Area of Good
performance

33. Enhancing analytical and critical
thinking/ विश्लेषणात्मकऔरआलोचनात्मक
सोच को बढ़ाना

2.8 37 Area of Good
performance

34. Preparation for higher studies/employment/
उच्च शिक्षा/रोजगार के लिए तयैारी

2.7 62 Area of
Improvement

Section 4: College Infrastructure

35. Classroom Facilities/ अध्ययनकक्ष सवुिधाएं  2.8 33 Area of Good
performance

36. ICT Facilities (Smart boards, LCD
Projector etc.)/ आईसीटी सवुिधाएँ (स्मार्ट
बोर्ड्स, LCD प्रोजेक्टरवगेरह वगैरह)

2.8 36 Area of Good
performance

37. Library Facilities/ पसु्तकालय सवुिधाएं 3.1 17 Area of Good
performance

38. Canteen/ भोजनालय 1.6 433 Area of
Improvement

39. Washrooms/ शौचालय 2.2 133 Area of
Improvement

40. Drinking Water/ पेय जल 2.3 110 Area of
Improvement
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41. Computer Labs/ कंप्यटूर लबै 2.9 21 Area of Good
performance

42. Internet Facilities/ इन्टरनेट सवुिधाएँ  1.9 373 Area of
Improvement

43. Language Labs/ भाषा प्रयोगशाला 2.4 88 Area of
Improvement

44. Recording Studio/ रिकॉर्डिंग स्टूडियो 2.5 57 Area of
Improvement

45. Facilities for People with Disability (ramps,
braille signage, tactile paths etc.)/ विकलांग
लोगों के लिए सवुिधाएं (रैम्प, बे्रल साइनेज,
स्पर्श पथ आदि)

3.0 17 Area of Good
performance

46. Environment Friendliness of College
facilities/ कॉलेज सवुिधाओं की पर्यावरण
अनकूुलता

3.2 22 Area of
Appreciation

47. Website/ वेबसाइट 2.8 40 Area of Good
performance

48. Sports Facility/ खेल सवुिधाएँ  2.8 24 Area of Good
performance

Section-5: Student Support

49. Your experience of the Admission Process
to the Programme you have enrolled in/
जिस कार्यक्रम में आपने नामांकन किया है,
उसमें प्रवेश प्रक्रिया का आपका अनभुव

2.9 30 Area of Good
performance
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50. Usefulness of Orientation Programme of
the College and Department/   कॉलेज और
विभाग के अभिविन्यास कार्यक्रम की
उपयोगिता

2.8 28 Area of Good
performance

51. Experience with the Non-teaching
Staff/ नॉन-टीचिगं स्टाफ के साथ अनभुव,
चिकित्सा सवुिधाएं

2.7 33 Area of
Improvement

52. Medical facilities/ चिकित्सकीय सवुिधाएं 2.7 29 Area of
Improvement

53. Counselling Facility and College
Counsellor/ परामर्श सवुिधा और
महाविद्यालय परामर्शदाता/

2.7 39 Area of
Improvement

54. Fee Assistance by the college/ कॉलेज द्वारा
शलु्क सहायता

2.6 59 Area of
Improvement

55. Mentor- Mentee system/ मेंटर-मेंटी सिस्टम 2.7 66 Area of
Improvement

56. Grievance Redressal Mechanism/ शिकायत
निवारण तंत्र

2.6 61 Area of
Improvement

57. Functioning of Student Faculty
Meetings/ छात्र संकाय बठैकों का संचालन

2.7 43 Area of
Improvement

Section-6: Opportunities provided by the college

58. How will you rate the research
opportunities provided by the college?/ आप

2.6 41 Area of
Improvement
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कॉलेज द्वारा प्रदान किए जाने वाले शोध
अवसरों को कैसे मलू्यांकित करेंगे? 

59. How will you rate the e-resources of the
college?/ आप कॉलेज के ई-संसाधनों को कैसे
मलू्यांकित करेंगे? 

2.8 27 Area of Good
performance

60. How will you rate the Add-on Courses
provided by the college?/ आप कॉलेज द्वारा
प्रदान किए जाने वाले ऐड-ऑन पाठ्यक्रमों को
कैसे मलू्यांकित करेंगे?

2.6 49 Area of
Improvement

61. How will you rate the Extra-Curricular
opportunities provided by the college?/ आप
कॉलेज द्वारा प्रदान किए जाने वाले पाठ्येतर
अवसरों को कैसे मलू्यांकित करेंगे?

2.7 27 Area of
Improvement

62. How will you rate the various Extension
and Social outreach activities provided by
the College?/ आप कॉलेज द्वारा प्रदान की
जाने वाली विभिन्न विस्तार और सामाजिक
आउटरीच गतिविधियों को कैसे मलू्यांकित
करेंगे?

2.7 33 Area of
Improvement

63. How will you rate the various Clubs,
Societies and centres of the college?/ आप
कॉलेज द्वारा पेश किए जाने वाले विभिन्न
क्लबों और सोसाइटियों  को कैसे मलू्यांकित
करेंगे? 

2.8 32 Area of Good
performance

64. How will you rate the Placement
Opportunities provided by the college?/

2.4 100 Area of
Improvement
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आप कॉलेज द्वारा प्रदान किए गए प्लेसमेंट
अवसरों को कैसे मलू्यांकित करेंगे?

65. How will you rate the Internship
Opportunities provided by the
college?/ आप कॉलेज द्वारा प्रदान की जाने
वाली इंटर्नशिप के अवसरों को कैसे मलू्यांकित
करेंगे?

2.4 97 Area of
Improvement

66. How will you rate the opportunities
provided by the college for
Holistic/Personality Development?/ 
होलिस्टिक/पर्सनलैिटी डवेलपमेंट के लिए
कॉलेज द्वारा प्रदान किए गए अवसरों को कैसे
मलू्यांकित करेंगे?

2.6 48 Area of
Improvement

Overall AVERAGE SCORE (Out of 4) 2.8

**Criteria for Analysis

Average score for a
question in percentage

Average score
(Range)

Rating

>=80% >=3.2 out of 4 Area of Appreciation

60%-70% >=2.8 to 3.2 Area of Good performance
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Less than 70% < 2.8 Area of Improvement

If number of responses below minimum critical value is >= 10% of total responses,
the rating of the analysis is “Area of Improvement” irrespective of average score.
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